

“百千万工程”一线蹲点
万名医师下乡

广东肇庆怀集：

省级医院掏家底式帮扶 县域妇幼医院旧貌换新颜

文/图 羊城晚报记者 张华 通讯员 刘元玲 武业平 杨静

“帮扶工作在全省2022年度考评获得优秀；医院门诊和住院病人增加了10%，分娩量保持稳定；建立了口腔门诊、儿童重症监护病房(PICU)……”说起两年多来广东省妇幼保健院的组团式帮扶工作，肇庆怀集县妇幼保健院院长何自浪感激不已，他向记者表示：“在关键时间点，省妇幼伸出援助之手，他们掏家底式的帮扶，派人捐物，平移了先进管理理念，让我们抓住了发展先机，在人才培养和学科建设上及时上位，短短几年时间里，大幅提升了县域妇幼保健医疗服务能力。”

发展遇到瓶颈 省妇幼出手帮扶

怀集县是肇庆市县域面积最大的县，总人口110多万，但在2023年之前，县妇幼保健院(旧院)只有一栋13层的楼，在马路对面租了一个门面做门诊部，基础设施、设备都比较简陋。面对只有1公里之隔的县人民医院，妇幼保健院生存艰难。

发展遇到瓶颈，按照省卫生健康委的要求，广东省妇幼保健院向怀集妇幼伸出了帮扶之手。“2022年3月10日，医院党委书记欧奕强带着我和产科医生贺丽荣、儿科医生伍苑宾开启了怀集妇幼的组团式帮扶之路。”广东省妇幼保健院保健部主任医师郭勇回忆起两年多前的那一刻，仍十分激动：“当时我们是有压力的，要发挥主人翁的精神，进行一系列医疗质量核心制度的建设、转诊流程的设置、专科能力的提升以及医院信息化建设和经营管理，任务艰巨。”

“当时，怀集妇幼只有6名儿科医生，未取得职称的占比大，且都没有经过住院医师规范化培训，对很多疾病认识也很浅显。所以，一接手工作，大家就紧锣密鼓地开展工作，特别是急需提高儿童急重症

的救治能力。”郭勇坦言，当时感觉肩头上的担子挺重。

据了解，当时郭勇在怀集县妇幼保健院挂职副院长，而帮扶团队的贺丽荣挂职产科副主任、伍苑宾挂职儿科副主任，这个团队在怀集妇幼待了一整年。人来了，还带来呼吸机、镇颤机、监护仪等设备，全面加强怀集妇幼的人才、技术、保健管理等核心能力建设。

付出就会有回报。2022年，全县住院分娩量为7967例，县妇幼保健院住院分娩量为2882例；2023年，全县住院分娩量为7343例，县妇幼保健院住院分娩量为2621例，几乎占四成。医院不仅能够应对常见疾病，减少了重症转诊率，更是保住了分娩量。“这个数据是很振奋人心的，在第一年受到帮扶后，全院信心倍增。”何自浪说。

转变发展方向 走“大综合”之路

2023年10月，投入约2.43亿元打造的怀集县妇幼保健院新院区全面投入使用。新院区占地面积51.11亩，设置床位300张。“9月28日，我们从县中心搬到东郊，内心很复杂，喜忧参半。”对何自浪来说，新院的搬迁五味杂陈：“按照以往的经验，这个过



广东省妇幼保健院专家在怀集县妇幼保健院儿科病房带教

渡期将会很困难，很可能一两年都缓不过来。”

这个担忧很现实。近年来，怀集县分娩量下降，何自浪早就感受到基层妇幼的生存发展危机。当省妇幼带来了“大专科+大综合”健全相应配套学科的发展理念时，他看到了生存的希望：“以前我们只围绕妇儿两大板块开展业务，遇到高危孕产妇，没有大内科配套就只能转诊；没有耳鼻喉科，儿童保健科发展受到限制。所以，省妇幼专家帮我们筹建了口腔科，发展小儿外科、耳鼻喉科等，这些配套的学科都建起来了，医院未来发展就有了技术保障。”

一年后，帮扶的接力棒传到了广东省妇幼新生儿科副主任医师梁润强手中，第二批帮扶团队为一名出生才3天的坏死性小肠结肠炎患儿进行了手术。他们在怀集妇幼开展的肠造口闭合术、(肠套叠)超声监视下水压灌肠复位术、肠粘连松解术，均为怀集地区首例，填补了县域内小儿外科手术的空白。

目前，广东省妇幼保健院儿童PICU主治医师苏淑芬正在怀集妇幼筹建儿童重症监护室，“当前两家医院一起加油，2024年新开的PICU争取在今年走上正轨”。记者在怀集妇幼的儿童

保健门诊看到，新生儿游泳、抚触以及儿童保健工作都开展得有模有样。在产科住院部，一对年轻夫妇告诉记者，生二宝，一家人在单人房间里，有一群医生和护士服务产妇和宝宝，“感觉安心又舒适”。广东省妇幼保健院产科主治医师邢佳玲说，“目前产科开放60张床位，温馨病房16间。我们带来了非药物性镇痛分娩、自由体位分娩、导乐分娩等技术，有效减轻了产妇的分娩疼痛”。

“基层产科不会消失，但需要进一步优化。”广东省妇幼保健院院长刘国成也深谙目前妇幼保健院的发展形势。他表示，省妇幼的发展模式就是基层妇幼发展的样板：“提升服务质量才能赢得发展的主动权。不拼量、重提质，增加服务内容，做到让孕产妇满意。”

出乎所有人的意料，怀集妇幼新院区运营半年，门诊量和住院量都得到提升。何自浪介绍，“2024年1月至3月，新院区的门诊、住院量增加了10%。很多急危重症患者都不用转广州，可以留在县内治疗。2023年到现在，怀集妇幼新生儿科共计救治患儿1042人，其中危重症患儿98人，危重症比例升高的情况下抢救成功率98%。”

师傅带徒弟 建立进修学习新模式

专家来帮扶，自己也要开花结果，培养出人才乃是长久之计。然而，留不住人才，也是基层医疗发展的另一个瓶颈。

基层医生最想要什么，如何才能留得住人？何自浪明白其中的道理：“一是他们希望有技术水平的提升，在业务能力上有所突破。省妇幼专家就在身边，病人多、锻炼机会多，因此，这几年怀集妇幼的业务骨干一个都没有流失。其二，年轻医生需要学习机会。有省妇幼这个大后方支持，为他们提供各种优厚待遇，建立了一套常态化的进修学习新模式。”据统计，2022年，怀集妇幼共按计划选送26人到省妇幼进修学习，包括16名医生、8名护士以及2名医学技术人员；2023年选送13人到省妇幼进修学习，委托住院医师规范化培训2人。

连续帮扶三年，省妇幼每年都会派一批专家到怀集妇幼传帮带。当地的业务骨干专业技能从陌生到熟悉，从参与到独立完成，有了质的飞跃。

期望帮扶延长 扶上马再送一程

“第一年帮扶，我们的工作就受到了省卫生健康委的肯定，考核获评优秀，我们这些帮扶队员就像学生拿到小红花一样开心。”在得知省妇幼“组团式”帮扶工作成效获奖时，郭勇笑靥如花。

“他们真的很给力！”怀集县卫健局副局长何美兰说，“经过两年多的帮扶，怀集公立医院的综合实力明显提升。2023年我县县域内住院率达89.3%，高于全省平均水平(84.9%)，在全国省(市)中排名第9，肇庆市排名第一。”

为期三年的组团式紧密型帮扶时间很快就要结束，何美兰、何自浪不约而同地向记者表达心愿，“希望能再延长两至三年的紧密型帮扶时间，进一步加强专科能力建设，把现有的学科做大做强，把正在建设的学科建起来，扶上马再送一程。”实际上，省妇幼与怀集妇幼已经建立了深厚的友谊，输血造血，早成一家人。

广东支援湖南洞庭湖排涝抢险队出发

158名救援人员火速集结

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤应宣报道：近日，湖南省岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口，造成垸区被淹。一方有难，八方支援。7月10日，记者从广东省应急管理厅获悉，根据应急管理部的调派，广东组织了大型排涝设备与专业队伍支援湖南，执行洞庭湖排涝抢险任务。10日上午，广东支援湖南洞庭湖排涝抢险队正式集结出发。

据悉，结合支援需要和有关工作实际，广东此次共调派6支

专业队伍，抢险车辆装备37台套。其中抢险救援人员158人，大型排涝设备17台套，总排量可达38700立方/小时。“先头部队”国家危险化学品应急救援茂名石化队派出的8台抢险救援车辆装备和32名抢险救援人员，已于7月9日前到达湖南任务地点，投入到排涝抢险工作中。

据悉，广东支援湖南洞庭湖排涝抢险队统一从韶关集结，出发前往湖南任务地点，当晚抵达排涝点后立刻投入抢险，此次任务预计持续十余天。

非中国籍港澳永久性居民 办理来往内地通行证首日观察

已往返8次。在得知可申请来往内地通行证的消息后，他第一时间填写了申请，希望下次去北京参加会议时就能用上。

10日上午9时刚过，澳门中国旅行社大厅内人来人往，9到12号窗口旁边立有“港澳居民来往内地通行证(非中国籍)”字样。

“作为非中国籍的香港永久性居民，办理通行证后去内地非常方便。以后我们一家可以经常去旅游，吃遍中国美食。”肖恩兴奋地告诉记者。

7月10日是非中国籍港澳永久性居民办理来往内地通行证的第一天。国家出入境管理局此前发布公告，2024年7月10日起为港澳永久性居民中的非中国籍人员签发来往内地通行证。

首次申办通行证，由本人向出入境管理局委托的香港中旅集团或澳门中国旅行社提交申请。持证人在证件5年有效期内可以多次来往内地，每次停留不超过90日。

记者当天来到香港中旅证件服务港岛中心，这里设立了两个“非中国籍通行证”办理专用窗口，有持英国、美国、印度和韩国等国护照的申请人递交材料。

香港中旅集团证件业务部总经理兰海涛告诉记者，目前预约申请比较踊跃，10日所有符合条件的申请均已成功受理。为不形成办证拥堵，该机构已在全港6个证件服务中心分别设立专窗，并提前在办证网站做好须知发布，帮助申请人掌握相关流程并备齐所需材料。

当天在现场办理证件的许多外籍人士表示，不论是商务活动、家庭出游还是走亲访友，这张证件都是目前最便捷的通关方式。

香港印度商会副主席萨布纳尼告诉记者，对非中国籍香港永久性居民群体来说，这项新措施是一桩大事，为他们在内地考察、研讨、投资、洽谈等提供了便利和更多机遇。

萨布纳尼说，新安排下，香港可更好与内地接轨，南下来港投资兴业、旅游交流的人也会增多，带来积极的双向互动。

中华人民共和国出入境管理局公民出入境管理司司长彭玲表示，新政策的实施将进一步推动内地与港澳居民人员广泛交流交往，便利商贸投资、文化旅游、教育科研等活动顺利进行，支持港澳更好融入国家发展大局，服务促进港澳特区长期繁荣稳定发展。

(新华社)

一张老《羊城晚报》入藏博物馆 记录名中医黄省三报国之路

文/图 羊城晚报记者 林清清 通讯员 廖晓健 洪海都

一杆实验厘戥、一套《和剂局方选要》手稿、一张1965年的《羊城晚报》！黄卓雄来到藏品箱前，与广东中医药博物馆专家共同展开当年的这张旧报纸。这是1965年6月24日的《羊城晚报》，头版刊登着黄省三先生病逝的讣告。

黄卓雄又同羊城晚报记者独家展示了黄省三追悼会现场的历史照片印刷版，周恩来总理送来的悼念花圈静立在黄省三遗照旁。追忆起当年往事，黄卓雄一时不禁沉吟。

珍贵藏品为研究岭南 医学史丰富馆藏

“我年纪大了，妥善处理好这批藏品很重要。”一头银发但精神矍铄的黄卓雄说，“这批先父的珍藏品，捐赠给位于我家乡广州番禺的广州中医药大学、广东中医药博物馆。这里是国家中医药人才培养的重要基地，希望为中医药学术研究提供一些参考，对新一代有志于从事中医药事业的青年能有所帮助。”

“黄省三先生是当代岭南著名的中医家，中西医结合的先行者，更是著名的爱国人士、广州中医药大学建校的奠基者。”广州中医药大学校长王伟介绍，黄省三先生于1924年从广州赴香港，在跑马地礼顿山道设馆行医。新中国成立后，于1955年返回广州，当时轰动港九各界。曾当选广东省第二届人民代表大会代表，中国民主政治协商会议第二届、第三届、第四届全国委员会委员。

黄卓雄立刻高兴地说：“此次藏品



黄卓雄展示一张59年前的《羊城晚报》

省医科院图书馆和广东省中研所。

小档案

黄省三(1882年-1965年)，广东番禺人，近代著名中医学家。19岁即因瘟疫流行而乡里治病。1910年在广州开设黄崇本堂医寓，成为羊城名医。1924年赴港，在香港跑马地礼顿山道设馆行医。新中国成立后，于1955年返回广州，当时轰动港九各界。曾当选广东省第二届人民代表大会代表，中国民主政治协商会议第二届、第三届、第四届全国委员会委员。出版多本中医著述。

广州中考将于19日放榜

羊城晚报讯 记者蒋隽 报道：7月10日，广州市招生考试委员会办公室发布2024年广州市高中阶段学

校录取工作日程安排表，明确定今年广州中考成绩将于7月19日发布。

具体时间安排如下：

录取工作日程安排表

日期	工作事项
7月19日(周五)	中考成绩发布
7月19日—20日 (周五—周六)	中考成绩复查
7月21日(周日)	第一批次招生学校录取(上午) 第二批次招生学校录取(下午)
7月22日(周一)	第三批次招生学校录取(上午) 第四批次普高和综合高中录取(下午)
7月24日(周三)前	新生报到注册
7月25日(周四)	公布补录计划
7月26日(周五)上午	考生填报补录志愿
7月27日(周六)上午	补录
7月28日(周日)前	补录新生报到注册
8月1日(周四)上午	第四批次中职学校录取
8月3日(周六)前	第四批次中职学校新生报到注册
8月4日(周日)	公布中职学校补录计划